

З досвіду роботи
Використання

інноваційних

технологій при

особистісно-орієнтовному

підході до вивчення

математики
                                        «Навчання має бути   

                                                    особистісно-орієнтованим, 
                                 в ньому повинні

                                                        поєднуватись індивідуальні і 

                                                        групові особливості, здійсню-  
                                                        ватися постійний діалог 
                                                            «Учитель-учень»,«Учень- 

                                                            учитель», розширюватися    

                                                       комунікативне  поле, зміню- 

    
                                                   ватися   позиція вчителя в

                                                       оцінці учня».
              Запорукою розвитку здібностей та обдарованості учнів є  особистісно-орієнтоване навчання . Особистісно-орієнтовані технології ставлять сьогодні в центрі усієї шкільної освітньої системи особистість дитини, забезпечення комфортних, безконфліктних умов її розвитку, реалізації природних потенціалів . 

            Особистісно-орієнтований підхід у навчанні спирається на такі основні положення:

1. Учень завжди є суб’єктом, а не об’єктом навчання;

2. Основна мета навчання, окрім засвоєння учнем нових знань, умінь та навичок, - розвиток особистості учня як суб’єкта діяльності і соціальних стосунків.
                Сутністю всіх інтерактивних технологій є те, що вони передбачають організовану взаємодію учнів між собою та вчителя з учнями, що забезпечує включеність   у роботу з більшим чи меншим ступенем активності всіх її учасників. Розроблення проектів , парна та групова робота, вирішення проблемних ситуацій, прес-конференцій, рольова гра, вікторина, дискусії та дебати – це ті форми роботи, які домінують сьогодні у школі.

           Виходячи з цього, найважливіші педагогічні прийоми в особистісно-орієнтованому навчанні: опора на суб’єктний досвід учня – постійна актуалізація в процесі навчання вже добутого учнем досвіду;  тренінг суб’єктної діяльності – така побудова навчання на уроці в темі , коли пізнання  відповідної галузі знань, а також теоретичних засад дій, що засвоюються.

· Організація навчання від абстрактно-загального до конкретно-окремого.

    Змістові узагальнення становлять  основу системи теоретичних знань. До них належать:

· Найзагальніші наукові поняття , що виражають глибинні причинно-наслідкові зв’язки та  закономірності , фундаментальні генетично-вихідні явища, категорії ( число, слово, енергія, матерія тощо);

· Поняття, в яких відокремлені не зовнішні , предметно-конкретні ознаки, а внутрішні зв’язки ( історичні, генетичні та ін..);

· Теоретичні образи, одержані шляхом мислитель них операцій з абстрактними об’єктами ;

· Науково - теоретичний характер цілеспрямованої навчальної діяльності.

     Навчально-пізнавальні мотиви. Цілеспрямована навчальна діяльність, за словами Д.Ельконіна, « повинна спонукати ся адекватними мотивами», безпосередньо пов’язаними з її змістом, тобто мотивами набуття узагальнених способів дій ( мотиви власного зростання, самовдосконалення, самопізнання). 

       Пошуково-дослідницький метод – метод залучення учнів до самостійних і безпосередніх спостережень , на основі яких вони встановлюють зв’язки предметів і явищ дійсності, роблять висновки, пізнають закономірності.

       Навчальні завдання. Обґрунтовуючи це поняття, В.Давидов і Д.Ельконін тлумачили його як мету, що постає перед учнем у формі проблемного завдання, яке створює навчальну (проблемну) ситуацію.

Навчальні дії. Суть їх полягає у розв’язання навчального завдання. До таких дій належать :

· Відокремлення проблеми із поставленого завдання;

· Відокремлення загального способу  розв’язання проблеми на основі  аналізу, загальних відносин на матеріалі, що вивчається;

У педагогічній науці та практиці на цей час накопичилася велика кількість теоретичних і практичних здобутків, які стосуються організації системи освіти. І все ж основною організаційною формою навчання в сучасній школі залишається урок. Основні положення, що визначають урок як головний елемент навчальної архітектури, закладені в XVII – XIX ст. у працях педагогів Я.А.Коменського, І.Ф.Гербарта, А.Дистервега, К.Д.Ушинського. Тривалий час ці положення, як і діяльність усіх учасників навчального процесу, регламентувалися нормативними документами. Останнім часом, який характеризується переходом до інформаційного суспільства, загальною потребою стає удосконалення всіх компонентів процесу навчання, а особливо методики проведення уроків. В умовах прискорення процесів оновлення інформації, інтеграції і диференціації наукових знань актуальною стає проблема інтенсифікації навчального процесу на основі його комп’ютеризації.

              Ефективним слід вважати такий урок з математики, побудова і проведення якого максимально сприяє досягненню поставлених перед уроком цілей. Ефективно проведений урок дає можливість вчителю досягти оптимальних результатів навчання. Основні шляхи підвищення ефективності уроків є :
1. Раціональний вибір мети уроку, його змісту і структури.

2.Застосування методів і прийомів роботи, що активізують пізнавальну діяль-

ність учнів, розвивають їх творчі здібності й інтерес до математики.

3. Уміле поєднання колективних, групових та індивідуальних форм навчання. Використання різних форм самостійної роботи учнів.

4. Удосконалення системи вправ.

5. Раціональне використання наочних посібників та технічних засобів навчання.

6. Удосконалення форм контролю успішності учнів.

7. Поєднання теорії з практичною діяльністю учнів.

8. Вдосконалення міжпредметних зв'язків.

9. Підвищення інтересу учнів до математики.

10.Посилення органічного зв'язку навчання та виховання на уроках математики.

               На методику проведення уроків у школі суттєвий вплив мають інди-відуальні та вікові особливості учнів, а також характер навчальної дисципліни. Особливо це стосується навчання математики учнів 5-6 класів, які нелегко переходять від навчання у початковій школі до основної. Існують об’єктивні причини, які викликають певні труднощі у засвоєнні учнями математичних знань. Вони пов’язані з абстрактним характером математики. Інші причи ни пов’язані з психологічними особливостями учнів: типом темпераменту учнів, реакцією на навчальні завдання, тощо.
              Існують різні підходи до встановлення типів уроків для загальноосвітньої школи. Сьогодні вчителі-практики надають перевагу поділу уроків на типи відповідно до провідних цілей уроку. Розрізняють 6

таких типів уроків: 1) засвоєння нових знань; 2) формування вмінь і навичок;

3) застосування знань; 4) узагальнення та систематизації знань; 5) контролю й оцінювання навчальних досягнень; 6) комбінований . Серед системи усіх уроків найбільша кількість припадає на уроки формування вмінь і навичок та

комбіновані уроки. Багато вчителів проводять уроки цих типів шляхом безпосереднього розв’язування задач і вправ з підручника. В інших учителів ці уроки викликають найбільше труднощів у процесі підготовки і проведення, оскільки потребують урізноманітнення форм і методів навчання, ретельного відбору вправ для учнів конкретного класу. Кожний урок математики є частиною загального навчального процесу і методичної системи навчання математики. У той же час сам урок має складну структуру

(складається з цільового, змістового, стимуляційно-мотиваційного, операційнодіяльнісного, контрольно-регулювального та оцінно-результативного компонентів) і здійснюється в кілька етапів (актуалізація оп-орних знань мотивація навчання сприйняття і усвідомлення завдань, підсумок, тощо). На структуру уроку і його результативність впливають багато різноманітних факторів. До основних слід віднести: особистість учителя і рівень його фахової підготовки, вікові та індивідуальні особливості учнів класу і стан їх математичних знань, а також методологічний підхід до навчання, в межах якого відбувається навчальний процес. Слід також за уважити, що зміна одного з компонентів чи етапів уроку спричинює вплив на всю систему «урок», його організацію та методику проведення.

Будемо розглядати урок математики в 5-6 класах за умови дотримання особистісно орієнтованого підходу до навчання .
Основна сутність особистісно орієнтованого навчання полягає у визнанні людської суб’єктності, самобутності та самоцінності, активізації у розвитку учня свідомості, ціннісно-смислової сфери, самооцінки, а також формуванні особистісних властивостей – активності, цілеспрямованості, відповідальності, винахідливості, самостійності, наполегливості, тощо.

Якість і результативність уроків підвищується завдяки гармонійному поєднанню традиційних та інноваційних форм, засобів і методів подання нового матеріалу та формування знань та навичок в учнів.

Використання на уроках математики мультимедійної дошки створює знач-ний ефект на педагогічну діяльність вчителя і навчально-пізнавальну дія-льність учнів.

На уроці формування знань, умінь і навичок важливу роль відіграє етап актуалізації опорних знань, який складається з повторення теоретичного матеріалу та розв’язування усних вправ. Якщо при цьому задіяти мультиме-ійну дошку, то учень зможе не лише чути запитання, а й бачити його. Це зручно, оскільки в одному класі навчаються учні з різним типом репрезентативної системи. Крім цього, після відповіді на дошці може з’явитися правильна відповідь, що дає можливість учню порівняти свою думку з правильною і самому пояснити, де він припустився неточності чи помилки. За таких умов він буде почуватися комфортніше, ніж коли правильну відповідь дає однокласник. Сучасні підручники містять значну кількість усних вправ і саме їх може пропонувати вчитель, використовуючи підручник. Але в цьому випадку учні одразу бачать весь обсяг вправ і кожен намагається розв’язати все, ще до того, як його викликали. Використання мультимедійної дошки під час розв’язування усних вправ інтенсифікує навчальний процес і урізноманітнює його. Завдання можуть з’являтися

поступово, що дає можливість вчителю з’ясувати швидкість реакції та швидкість мисленнєвих процесів учня. Використання різних фабул та форм подання завдань для усного рахунку допомагає вчителю утримувати увагу учнів довший час. Наприклад, під час вивчення десяткових дробів учням можна запропонувати такі вправи для усного рахунку.

1. При переписуванні прикладів з дошки Аня пропустила деякі коми. Допомо
жіть їй виправити помилки!

1) 14,7 – 44 = 10; 2) 5,8 + 2 = 78;

3) 305 + 1,04 = 4,09; 4) 1,5 + 15 = 3;

5) 9,8 + 2 = 11 8; 6) 4,2 – 19 = 2,3;

7) 1,5 + 4,5 = 60; 8) 9,4 – 1 ,4 = 80;

9) 7,05 + 3,95 = 1100.
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2. У кожному квадраті (рис. 1) знай-

діть стовпчик, рядок чи діагональ, сума
чисел у яких дорівнює числу над квадра-

том.

Рис. 1

Зрозуміло, що періодично усні вправи мають просто озвучуватися вчителем. Це привчає учнів слухати. Як відомо, суть уроку формування умінь і навичок полягає в тому, що в результаті своєї практичної діяльності учні приходять до чітко сформованого алгоритму розв'язування того чи іншого завдання. Звісно, досягти цього можна лише за рахунок розв’язання великої кількості однотипних задач чи прикладів. Тож, щоб підтримати інтерес учня до уроку, однотипні завдання мають подаватися різними способами. Наприклад, за правильне розв’язання завдання може повідомлятися цікава інформація чи відкриватись якась частинка картинки. Правильні відповіді можуть використовуватися для розшифровування певного слова чи фрази. На дошці можуть подаватися завдання з частковими розв’язаннями, де потрібно заповнити лише пропуски або виправити помилки. Без мультимедійної дошки все це вимагає тривалої підготовки вчителя до уроку і невиправданих затрат часу на самому уроці.

Можливості мультимедійного комплексу: переміщувати об’єкти по дошці, створювати звуковий супровід, висвітлювати лише частину напи-аного на ній, запам’ятовувати написане, розширює і урізноманітнює клас задач, які можуть розв’язуватися на уроці формування знань, умінь і навичок.

                    Для учнів 5-6-х класів важливим етапом уроку є фізкультхвилинка. Вона існує для того, щоб переключити увагу учнів, уникнути стомлюваності. За допомогою мультимедійної дошки її можна провести яскравіше (під музику) і цікавіше. Наприклад, на дошці можуть з’являтись різні предмети, коли учні побачать плоску геометричну фігуру – мають присісти, коли побачать об’ємну просторову фігуру – стрибнути.

Іноді для переключення уваги і перепочинку можна використовувати не фізкультхвилинку, а демонстрацію мультфільму, сюжетом до якого слугуватиме історична задача. Для того, щоб урок формування вмінь і навичок видався цікавим, він має містити як абстрактні, так і прикладні задачі. Останні є ефективним засобом створення та підтримування мотивації до навчання математики. У процесі їх розв’язування виникають додаткові можливості показати учням, як математика застосовується в різних сферах діяльності людини. Під час Роз-вязування прикладних задач учні стикаються з проблемою, яка полягає у недостатній інформації про певні процеси чи явища. Ще однією проблемою є недостатній рівень сформованості образного мислення, тобто учні просто не можуть уявити собі, про що йдеться в задачі, а відповідно не можуть скласти алгоритм дій. За допомогою мультимедійної дошки можна наочно пояснити суть процесу, про який йдеться в задачі, використовуючи відео ролики, фотографії, малюнки, звук. Розглянемо приклад, аналізуючи появу нової інформації на мультимедійній дошці.

І. З’являється умова задачі.

Задача. Швидкість звуку у воді 1500м/с. Час проходження звуку, виміряний ехолотом, дорівнює 1,8 с. Яка глибина моря в цьому місці?

ІІ. Учитель запитує учнів, чи всі слова в умові задачі зрозумілі. З’ясовується зміст слова «ехолот» (пояснює учень чи вчитель).

На дошці з’являється текст.

        Эхолот – пристрій, за допомогою якого вимірюють глибину моря.

Урок формування знань, умінь і навичок може містити самостійну роботу навчального характеру на 2 варіанти. Якщо_завдання подати з використанням мультимедійної дошки, то вони з’являться одночасно для обох варіантів, одразу в повному обсязі. Це дає можливість учителю не затрачати час на написання умов на уроці, а учням – починати розв’язувати завдання в довільному порядку. Звичайно, мультимедійна дошка не є самодостатньою, принаймні на уроці формування знань, умінь і навичок. Такий урок не може обійтися без розв’язування задач біля дошки чи за дошкою. Мультимедійна дошка кріпиться до стіни, тож зробити непомітним те, що учень пише біля дошки, маючи в арсеналі лише комп’ютер, проектор і мультимедійну дошку, неможливо. Крім того, писати по такій дошці не досить зручно (тінь від руки

може заважати), а швидкість писання по такій дошці є значно меншою, ніж швидкість писання по класичній дошці. Тож, доцільним є використання обох дошок  класичної та мультимедійної.
      Кожен із нас, вчителів, не раз намагався дати відповідь на питання: «Як зацікавити учнів працювати на уроці?». Звичайно,  можна це стимулювати лише оцінками, а можна нетрадиційним підходом до організації уроку. І разом з тим залишатися у рамках класно-урочної системи.

           Із власного досвіду можу сказати, що під час уроків з використанням інноваційних технологій працюють всі учні, навіть ті,  які не проявляють активності на звичайних уроках.

            Дуже важливим є сам факт підготовки такого уроку, який потребує  набагато більше часу, ніж до звичайного. Готуючись до нього , бажано чітко його продумати, спланувати, віднайти такі родзинки, випадки, факти, які зацікавлять учнів, стануть мотивацією до праці, як на уроці так і самостійно. Важливо також і учнів налаштувати на старанну підготовку до такого уроку, тобто тему та хід його проведення попередньо з ними обговорити,визначити основних доповідачів.

          Потрібно сказати ще й про вплив  інноваційних  уроків на  вироблення у старшокласників якостей, яких потребує сучасне життя.

       Серед них можна виділити соціальні, під якими розуміємо вміння працювати в колективі, брати на себе відповідальність, самостійно мислити та діяти, обґрунтовано приймати рішення, комунікативність -  уміння виступати перед аудиторією, ставити запитання та давати відповіді на них, інформаційні – знаходити і використовувати необхідну інформацію, критично її осмислити.

Сутністю всіх інтерактивних технологій є те, що вони передбачають організовану взаємодію учнів між собою та вчителя з учнями, що забезпечує включеність   у роботу з більшим чи меншим ступенем активності всіх її учасників. Розроблення проектів , парна та групова робота, вирішення проблемних ситуацій, прес-конференцій, рольова гра, вікторина, дискусії та дебати – це ті форми роботи, які домінують сьогодні у школі. Широко використовуються творчі, проектні, групові та інтерактивні форми роботи учнів. Комунікативна спрямованість навчального процесу є головною складовою сучасної теорії навчання математики.. Дана методика навчання потребує широкого використання інтерактивних форм і методів навчання. Практикою доведено, що використання саме нетрадиційних  форм і методів роботи дає змогу зробити  навчальних процес цікавим і творчим , створює сприятливу атмосферу для математичного мислення.. Вивчення математичної дисципліни стає різноманітним та захоплюючим. Інтерактивні методики дають можливість ефективної організації взаємодії педагога  й учнів та продуктивної форми їх спілкування на уроці.

           Останнім часом набуває популярності метод проектів. Тема проекту завжди відповідає навчальній програмі ,але напрям дослідження визначається за інтересами школярів. Для проведення проекту вчителі школи проводять підготовчу роботу: необхідно сформувати групи (4-5- учасників проекту), визначитися з часом тривалості проекту, зазначити додатковий матеріал, який слід використовувати та обрати форму презентації. Слід зауважити, що проект – це не робота учнів на одному уроці. Одним із важливих факторів  проекту є планування та розподіл часу. 

           Застосування нових форм та методів навчання зумовлене кількома цілями і в першу чергу для полегшення засвоєння та запам’ятовування навчального матеріалу. За даними ЮНЕСКО, при слуховому сприйнятті засвоюється 15 % мовленнєвої інформації, при зоровому – 25% , слухаючи та дивлячись одночасно людина запам’ятовує 65 % інформації, що повідомляється.
               Що стосується використання презентацій на уроках математики то ми  намагаємося варіювати у цьому питанні. По-перше, ми використовуємо презентації  для пояснення нового матеріалу. Для цього використовується раніше створені презентації, що фокусує і активізує увагу учнів. крім цього презентація може використовуватися як унаочнення для заміни старих плакатів чи картинок.  Але найважливішим та найпродуктивнішим використанням мультимедійних презентацій є виконання індивідуальних та групових проектів. Показником правильності виконання такого типу роботи є наступні критерії:

· Яскраво виражена проблема, мета  завдання та методи дослідження ;

· Використання різнопланових електронних та друкованих  джерел інформації;

· Використання позапрограмного матеріалу;

· Наявність в роботі своїх власних висновків;

· Поетапність та структурованість роботи;

· Обґрунтоване використання унаочнення.

Одне з найважливіших завдань шкільної математики – розвивати логічне мислення учнів.

Під логічним мисленням учнів розуміють послідовне і доказове мислення. Звичайно, у найпростіших випадках логічно мислити може кожна людина. Але там, де доводиться мати справу із складнішими об’єктами мислення, наприклад розрізняти н6еобхідні і достатні умови. Класифікувати тощо, людина з недосить розвиненим логічним мисленням пасуватиме. Отже, учням потрібні певні знання і навички. Зрозуміло, що розвивати логічне мислення можна і треба при вивченні всіх навчальних предметів, а не тільки математики. На уроках математики учні вчаться давати означення, наводити аналогії, доводити, ознайомлюються з основними законами логіки.

Багато можуть і повинні дати уроки математики для розвитку операційно-алгоритмічного мислення, яке в епоху комп’ютерів відіграє особливо важливу роль для розвитку пізнавальних інтересів учнів, їх просторової уяви, раціоналізаторських здібностей.

Щоб підготувати учнів до життя, суспільно-корисної праці, школа повинна особливу увагу звертати на ті питання програми, з якими можуть зустрічатися її вихованці в житті. В цьому і полягають практичні цілі навчання математики.

Кожному учневі доведеться в майбутньому не раз лічити, вимірювати, обчислювати площі, об’єми тощо. Тому вчитель повинен подбати, щоб його учні робили все це впевнено і швидко. Багатьом доведеться користуватися мікрокалькулятором, таблицями, графіками. Отже, школа, повинна підготувати до цього всіх випускників. Учнів треба озброїти мінімумом знань, умінь, які необхідні їм для вивчення фізики, хімії, біології та інших предметів як у школі, так і в ВУЗах.

Говорячи про практичні застосування про практичні застосування, не треба забувати і міжпредметні звязки. З одного боку, на уроках математики бажано наводити приклади, відомі учням з курсу креслення, фізики, хімії та інших навчальних предметів, щоб вони, використовуючи математичні поняття, формули, теореми, дотримувались сучасної трактовки, сучасної термінології, сучасних методів розв’язування задач. Треба, наприклад, щоб учителі математики і фізики однаково розуміли поняття “функція”, “переміщення”, “вектор”, “величина” ці поняття по-різному, то про це слід чітко повідомити учнів.

Молодий вчитель працюючи з кількома десятками учнів, нерідко задумується над таким. Скільки його вихованців виберуть математику або близьку до неї науку своєю спеціальністю? Одиниці. Того чи ж пригодиться їм у житті все те, про що говорить учитель на уроках математики?

Щоб правильно відповісти на це запитання, треба бачити не лише математичні факти, а й усе те, що дає математика для розвитку логічного мислення, просторові уяви, для загального розвитку.

Відомо, що математика, як ніякий інший шкільний предмет, виховує логічне мислення, а воно тому потрібне всім людям. Вивчення математики, особливо геометрії, сприяє розвитку просторової уяви, а вона також потрібна не лише математикам.

Треба мати на увазі, що плануючи рівень математичної підготовки, намагаються забезпечити і “запас міцності”. З того, що учень засвоїть у школі, через кілька років залишиться у нього в пам’яті лише половина. Коли б ми давали учням значно менше, то через кілька років вони пам’ятали б занадто мало.

